

“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”开展

冯飞宣布开幕并参观展览

本报讯 1月31日,由故宫博物院、海南省旅游和文化广电体育厅联合主办,海南省博物馆承办的“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”在海南省博物馆开幕。省委书记冯飞宣布开幕并参观展览,文化和旅游部党组成员、故宫博物院院长王旭东出席。

此次文物展是我省2024年开年大展和重磅文化旅游产品,也是近年来国内举办的规模最大、品级最高、形式最新的苏轼主题文物展。展览认真贯彻落实习近平文化思想,将通过“志存高远”“身行万里”“居儻功业”三个篇章,全面生动地展示苏轼辉煌的文学艺术成就、乐观豁达的人生境界、执着的爱国为民情怀及“三苏”家教家风,擦亮海南东坡文化名片,推动文旅融合发展,为海南自由贸易港建设注入丰富的文化内涵和强劲的精神动力。为丰富群众观展体验,我省还将在文物展期间推出东坡讲坛、文艺演出、名家书法

展、古风集市、主题社教活动和东坡海南足迹研学游等系列活动,打造2024年开春文化旅游大餐。

省领导王斌、倪强、李军、谢京、肖莺子出席相关活动。

沈伟

开幕式看点满满

沉浸式回望苏东坡的海南时光

本报讯 昨日19时30分,由故宫博物院、海南省旅游和文化广电体育厅联合主办的“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”在海南省博物馆盛大开幕。此次文物展规模大、文物等级高,多件“国宝级”文物亮相,“宋四家”真迹首次在故宫外同时展出。此外,此次文物展还配套多项精彩活动。2月1日,苏轼主题文物展将正式面向公众开放,展期至4月30日结束。

记者 杨作品

开幕式直播开启“云逛展”

此次展览开幕式共有四大亮点。

一是直播开启“云逛展”。在开幕式的启动仪式结束后,海南省博物馆安排专业讲解员带领开幕式现场嘉宾逛展参观,参观地点包括东坡1号厅、东坡2号厅等。

二是东坡元素点亮开幕式现场。本次开幕式主舞台设计呼应展览主题“千古风流 不老东坡”,舞台后的背景用印有苏东坡名诗名句写真布进行装饰,现场更有多处东坡元素的设计,让现场观众与苏东坡来一场穿越时空的“相遇”。

三是沉浸式回望苏东坡的海南时光。开场节目《海南万里真吾乡》通过情景演绎和歌舞表演相结合的形式,带大家回到苏东坡在海南的那三年,生动展示苏东坡载酒劝学、采药用药、推广农耕、执笔挥毫等情境,以此展现一代大文豪波澜起伏的峥嵘岁月与经世多年依然积极入世乐观豁达的处世态度。

四是民乐合奏古韵之音。开幕式表演过程中特设民乐台,一组穿着宋代汉服的民乐合奏乐团在此进行民乐演奏。民乐乐器包含古筝、琵琶、笛子、二胡、鼓、箏篪等。整场开幕式响起悠扬的古韵之音,奏出东坡的诗意旷达与肆意豪迈,更为开幕式营造浓郁古风氛围。

看真迹 看「三苏」 看宋韵

据了解,“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”具有三方面的看点。

一是看真迹。这次展览最大的看点就是真迹。此次文物展是“宋四家”苏轼、黄庭坚、米芾、蔡襄真迹首次故宫外同时展出。

在东坡1号展厅,苏轼真迹《新岁展庆帖》《人来得书帖》合卷被摆放在显眼的位置。透过高清的展柜玻璃,见字如面,惺惺相惜。诗意,笔墨,还有当时的苏轼,融通为一。

苏轼的学生中要数黄庭坚最为有名,他与苏轼齐名,世称“苏黄”。展览中有一幅黄庭坚真迹《惟清道人帖》,书于公元1094年,黄庭坚时年五十岁,帖中赞叹了江西隆兴府黄龙寺禅师惟清道人的操守和智慧才识。

除了苏轼、黄庭坚的真迹,还有“宋四家”的另外二位——米芾、蔡襄作品展出,其中,米芾的《道林帖》和黄庭坚的《惟清道人帖》首次以展览形式展出。

除了“宋四家”,这次展览还有宋徽宗、雍正、乾隆、祝枝山、纪晓岚、郑板桥、罗大观、张大千等名家珍品展出,文物等级相当高。

二是看“三苏”。“三苏”指苏洵、苏轼、苏辙父子三人。苏轼的优良品格来自于苏家代代相传的优良家风。在展厅里,可顺着苏氏族谱往前追溯。苏轼曾祖苏杲乐善好施,祖父苏序扶危济困,伯父苏涣为官端正……苏家逐渐形成了读书正业、孝慈仁爱、非义不取、为政清廉的良好家风,塑成苏洵、苏轼、苏辙父子三人的为政思想和品格修养,铸就“一门父子三词客”的传世佳话,更为中华优秀传统文化注入生机。

通过一件件文物,“三苏”家风的精神内核更立体地呈现眼前,不仅影响着一代代苏门子弟,也升华为源远流长的中华文化,成为一代代中国人追寻的浩然清风。

三是看宋韵。为了让宋韵的氛围更好地呈现,海南省博物馆开放了夜间展览。伴着星光,走走停停,点茶、焚香、插花、挂画,在“宋四雅”的活动中我们仿佛看到了宋朝人的生活。

东坡古风集市则设置了宋代娱乐项目,有捶丸、投壶、蹴鞠。在展厅展柜里,有多个大小不一、陶泥制成的小球,这就是2019年从三苏祠苏轼墓遗址中出土的捶丸。“捶”即击打,“丸”即小球,是一种击球入穴的古代球类运动,被誉为“中国古代的高尔夫球”。

据专家介绍,这些捶丸与“三苏”父子生活的年代十分接近,从中可以窥见宋人的休闲娱乐活动,苏轼与苏辙两兄弟儿时很有可能也玩过捶丸。

逛展之余,你可以来到集市进行捶丸互动、蹴鞠比赛、投壶游戏,亲手“挖一挖”这座富矿,真切地感受宋人风雅。

农业农村部:到2025年初步建成国家级种业创新基地 到2030年全面建成国家南繁硅谷

新华社1月31日电《国家南繁硅谷建设规划(2023-2030年)》近日印发,提出要努力把南繁硅谷建成国家级种业创新基地、种业高质量发展新引擎、种业科技国际合作大平台和种业深化改革开放试验区。根据规划,将于2030年全面建成集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的服务全国的南繁硅谷。

这是记者31日从农业农村部在三亚召开的新闻发布会上了解到的。

近日,农业农村部、国家发展改革委、财政部、自然资源部、海关总署共同印发了《国家南繁硅谷建设规划(2023-2030年)》,对南繁硅谷建设作出了全面部署。

根据规划,南繁硅谷建设分为两阶段目标。到2025年,国家南繁硅谷产业带动力和国际影响力显著提升,资源、技术、人

才、资金等要素集聚态势初步形成,配套政策和制度体系建立健全,种业知识产权保护体系逐步完善,营商环境大幅优化,科技攻关成果显现,国家级种业创新基地初步建成。

到2030年,海南自由贸易港制度下的种业创新体系、政策体系、产业体系健全完善,全球领先的科研院校、创新型企业、领军型人才不断聚集,种业创新质量和速度明显提升,形成一批国际领先的科研成果,集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的服务全国的南繁硅谷全面建成。

南繁硅谷功能布局主要是“一城两地三园”。“一城”是南繁科技城,定位于种业创新、支撑保障、合作交流、贸易服务等功能;“两地”是国家南繁科研育种基地和全

球动植物种质资源引进中转基地,是育种材料加代、鉴定、扩繁和种质资源引进中转隔离检疫、评价利用的关键支撑;“三园”是农作物、畜禽、水产三类现代种业产业园,是育种创新成果转化的重要平台。

空间布局主要是“一心一轴多基地”。“一心”是以三亚市崖州区为核心,南繁科技城、全球动植物种质资源引进中转基地在这里集中布局;“一轴”是以三亚、陵水和乐东3市县为轴线,建立国家南繁科研育种保护区;“多基地”是布局在全岛的多个良种繁育基地及现代种业产业园。

规划还提出打造重大科研关键共性平台、应用研究平台和产学研联合种业创新平台,高标准建设育种基地和热带作物、畜禽水产良种繁育基地,建设农作物、畜禽、水产种业产业园等六项重大任务。

据新华社电 2024年1月31日,福州市中级人民法院遵照最高人民法院下达的执行死刑命令,对罪犯吴谢宇执行了死刑。

据悉,近日,最高人民法院对被告人吴谢宇故意杀人、诈骗、买卖身份证件死刑复核一案依法作出裁定,核准吴谢宇死刑。

罪犯吴谢宇

昨日被执行死刑

重庆姐弟坠亡案两凶手

据新华社电 1月31日,重庆市第五中级人民法院对重庆姐弟坠亡案两名凶手张波、叶诚尘执行了死刑。

近日,最高人民法院对张波、叶诚尘故意杀人死刑复核一案作出裁定,核准死刑。